

小小螺母派上大用场

看督查组如何督导重污染天气应急响应

◆本报记者童克难

1月14日下午3点,再次出发。记者又一次跟随环境保护部督查组对各地重污染天气应急响应情况进行督导。此次记者跟随的督查组的目的地是河北省邯郸市和邢台市。

与本组记者同时出发的,还有环境保护部其他多个督查组。这些督查组督导的范围包括了河北、河南、山东和山西等省的13个城市。

北京出发的咋就两个人?

“只有我们两个人吗?”
“还有两位河南省环保厅的同志在邯郸和我们汇合。”环境保护部华北环保督查中心工作人员钱永涛回答。

与以往的督查组成员由环境保护部工作人员组成不同,此次13个督查组的成员包括了北京市、河北省、河南省、山西省和山东省的骨干环境监察人员。

“这种督查形式我是第一次参加,确实可以在这个过程中学到东西,我们的钢铁企业相对较少,这次在邯郸这么集中地对钢铁企业的情况进行检查,积累了很多经验。”河南省环保厅环境监察总队的工作人员王克向记者说。

事实上,这种交叉执法的督查形式,在环境保护部对重污染天气应急响应督查中并不是第一次。河南督查河北,河北督查河南,山东和山西两地的执法人员交叉督查,由环境保护部派人担任每组的负责人。

“地方有一批有经验的业务骨干,抽调到督查组工作,一方面他们的经验和能力可以得到充分的发挥,另一方面,也适当弥补密集督查情况下环境保护部人员相对不足的问题。”这种交叉督查的尝试,在钱永涛看来也有很积极的意义。

查阅材料,现场检查,认真记录。记者观察,在督查过程中,河南省环保厅的两位工作人员很积极。“学习的成分更多,不仅是学习部里监察执法过程中的经验,这种形式也让我们更加了解其他省市的工作做法。”前往企业的路上,河南省环保厅环境监察总队的工作人员王浩通对记者说。

除了交叉执法的新形式,另一个已经多次运用到督查重污染天气应急响应的手段是热点网格。

每天晚上八点,环境保护部环境监察局都是通过手机将重点区域预报热点网格发送到督查组。这种新手段,对于第一次参与交叉执法的河南省环保厅的工作人员也比较新奇。

“通过热点网格,可以缩小排查范围,让排查更有针对性,也希望日常工作中心部里可以加强指导,运用到地方的环境监察工作中。”王克说。



工作人员爬上污染设施顶端查看运行情况。



每晚八点,督查组工作人员准时将情况报送给环境保护部。



邯郸市丛台区环保局工作人员对非法企业进行查封。



督查组发现邯郸市丛台区黄梁梦镇一家无任何手续的企业污染严重。本报记者童克难摄

废旧的螺母在督查中有啥作用?

“王克,麻烦递个管子类的东西过来。”钱永涛说。王克找到一个废旧的大螺母递给了钱永涛。

敲击脱硫塔,发出空响声。“你听一下声音,明显里面是空的,怎么可能是运行状态?”钱永涛对身边的企业工作人员说。

按照督查要求,督查组随机对沙河市的邢台白玉矿产品有限公司落实限产情况进行检查。在检查过程中,督查组发现虽然企业按照要求限产50%,但煤气发生炉的脱硫措施可能存在不正常运行的情况。

“什么时候开始生产?脱硫膏怎么处理?”钱永涛向记者解释,按照煤气湿法脱硫的工艺,煤气发生炉消耗一定量的煤炭,污染处理设施会对产生一定量的脱硫膏。但是在现场,却没有发现相应的脱硫产物。

为了验证自己的判断,钱永涛与企业的工作人员一同爬上了脱硫装置的顶端。

“脱硫系统锈迹斑斑,内部基本是空的,怎么能证明你的设施正常运行?”钱永涛询问企业的工作人员。水泵电机是凉的,流量表显示是零,爬上处理设施发现已经有锈迹,生产记录管理混乱,督查组的工作人员一一指出了企业存在的问题,并要求其整改。

面对督查组工作人员的询问,企业负责人解释说,按照邢台市的相关要求,企业一直处于停产状态,1月8日起才开始进行生产,可能是由于工作人员对污染处理设施操作不当造成这种情况。

发现了问题怎么处理?

下午六点结束了对白玉矿产品有限公司的检查,晚上八点督查组就接到了关于这件事情的反馈情况。

在《沙河市环境保护局关于环保部督查重污染天气问题整改落实情况的报告》中显示:“针对存在问题,我局高度重视,立即对该公司下达了《责令改正违法行为决定书》(沙环责改字[2017]GK1-002号),责令该公司立即停产整治,并进行立案处罚。针对治理设施不正常运行问题,我局已将该案件移交公安机关处理。同时安排专职人员,督促该公司立即落实停产措施,确保停产整改到位。”

据了解,针对存在的问题,沙河市环保局将举一反三,在健全常态化督查的基础上,加强日常巡查和执法力度,并对出现的违法问题严肃处理。

在联合河北省环保厅和地方环保局的督查过程中,邯郸市对于发现的问题也同样做到了立查立改。在根据网格热点巡查的过程中,督查组发现黄梁梦镇一家无任何手续的污染企业正在生产。

走进企业院内,一辆大型货车停放在院内,周边散落着各种材料。一个鼓风机正在一个简易彩钢棚组成车间的底部鼓风,车间四处滚滚黑烟正在直排。有没有污染防治设施?企业是做什么的?什么工艺?什么产品?

面对督查组的询问,一位自称是企业现场负责人的人员对上述问题均表示不了解,并强调企业一直处于停产状态,只有今天在生产。

“肯定是没有环保手续,不管是不是重污染天气,你这都不允许生产的。先停下来再说。”邯郸市环保局副局长侯日升表示。

随即,丛台区环保局的工作人员将企业的主要生产设施贴上了封条。“不仅自己不能撕,你们也要保护好封条不被别人撕,否则追究你的责任!”临行前,丛台区环保局工作人员对这名负责人说。

针对这家企业,黄梁梦镇政府对其采取了断电措施。下一步,丛台区政府将责令镇、村两级严格落实属地管理责任,拆除生产设备,恢复地貌,对违法生产行为进行追责。

党政领导抓落实

河北常务副省长调研督导重污染天气应对 8个督导组奔赴各地

本报记者周迎久 张铭贤 石家庄报道 河北省省委、常务副省长袁桐利日前到河北省环保厅空气质量保障指挥中心和省环境应急与重污染天气预警中心、省环境监测中心站、省环境科学研究院调研督导重污染天气应急响应工作。他要求,各级各部门要加大工作力度,严格责任落实,密切协调联动,加强执法监管,确保各项措施落实到位,全力以赴保障空气质量环境质量。

袁桐利一行认真查看了空气质量指挥平台、多模式预报预警系统和应急监测装备,详细了解了应急减排措施及落实情况。他指出,空气质量关系人民群众身体健康,关系经济社会发展大局,要以高度负责的精神和强烈的担当意识,切实做好重污染天气应对工作。

袁桐利要求,要采取更有力的针对性措施,最大限度“削峰降速”。要科学监测预报,加密会商频次,提高应急响应精准性和有效性。要加强督促检查,以传输通道城市为重点,指导各地严格落实散煤污染控制、工业企业减排、工地和道路扬尘等各项措施。要加强执法监管,开展明察暗访,严厉打击违法排污行为。在做好重污染天气应对工作的同时,要坚持标本兼治、主攻治本,统筹推进工程减排、结构减排和管理减排,确保大气污染防治取得更大成效。

针对此轮重污染天气,河北省环保厅成立了8个由副总监察以上领导带队的督导组。1月15日,河北8个省级督导组共检查企业60家,发现环境问题25个,其中原煤散烧、煤场地面有浮煤、焚烧生活垃圾、原料露天堆存等面源污染问题15个。河北省质监部门加大了对煤质的检验。



1月15日,河北省环保厅督导组在保定市望都县望鑫热力有限公司检查时查看企业脱硫脱硝加药记录。河北省环保局供图

黑龙江省环保厅开展重污染天督查发现 部分企业应急措施不到位

本报记者吴殿峰哈尔滨报道 黑龙江省哈尔滨、齐齐哈尔、佳木斯、七台河等地日前出现重污染天气,黑龙江省环保厅立即组织各地开展了重污染天气大气污染防治检查。

督查组检查发现,总体上各级政府能够按照预案要求,提前部署,执行到位。哈尔滨市组织各分局、县(市)环保局、监察支队开展夜查和日查,重点检查污染防治设施运行情况,在线设施运行情况,以及煤堆、灰堆、物料堆遮盖情况。共出动94人次,执法车辆35台次,检查106家企业,未发现超标排放情况。齐齐哈尔市统一部署全市执法检查工作,共检查燃煤企业16家,工业园区两个。佳木斯市对重点排污单位重污染天气应对措施落实情况开展检查,检查企业18家。七台河市环保部门对全市所有电力、焦化等涉煤企业开展专项检查,检查企业38家,未发现

违法行为。但是,督查组也发现,部分企业应急措施不到位。位于绥化市的黑龙江贝特佳营养食品有限公司未制定重污染天气应急预案,重污染天气预警期间未落实限产要求,燃煤量不降反升;维维东北食品饮料有限公司重污染天气应急预案无分级响应措施,原煤和炉渣露天堆存未采取防尘措施。大庆石化有限责任公司未制定重污染天气实施方案替代,虽然规定了重污染天气应对措施,但未按照不同预警级别实行分级控制。双鸭山市部分企业没有实行限产限停措施,环保部门对建龙钢铁、建龙化工、华丰煤化工3家企业下达了限产通知。

黑龙江省环保厅督查组将对各地存在的问题,责成所在地环保部门依法严肃处理,并监督企业整改。

海南部分项目超出原审批建设范围 儋州等三市县政府被约谈

本报记者孙秀英海口报道 记者从海南省国土资源厅获悉,针对在全省海岸带保护与开发专项检查“回头看”督查工作中新发现的违法违规建设问题,近日,海南省监察厅、省海岸带保护与开发领导小组办公室组织对儋州、陵水、临高3市县有关负责人进行集体约谈。

据了解,2016年6月,部分新闻媒体相继报道了海南省一些地区仍存在违规建设房地产、破坏海防林、海岸带环境污染等问题,按照省政府的统一部署,6个海岸带保护与开发专项检查组第一时间分赴12个沿海市县,开展海岸带保护与开发突出问题整治“回头看”督查。

再“回头看”督查组经现场检查发现,儋州、陵水、临高部分项目存在未经合法审批扩大用地范围进行违法建设,超出原审批的修建性详细规划建设范围、未经批准擅自填海造地等问题,督查组当即责令进行整改、及时依法查处。

3市县被约谈人表态说,将坚决按照约谈要求,完成各项整改工作。截至发稿时记者获悉,违法顶风建设项目已经全部整改拆除到位。

福建“十三五”环境保护规划出台 到2020年生态环境质量总体优良

本报讯【福建省“十三五”环境保护规划】(以下简称《规划》)日前发布,提出到2020年,水、大气、生态环境质量总体优良,土壤环境稳中趋好,国家生态文明试验区建设走在全国前列,并确定了打好大气、水、土壤污染防治三大战役等八大任务。

福建省环保厅相关负责人表示,《规划》提出约束性指标和预期性指标,全省主要河流I~III类、劣V类水质比例、海洋功能区水质达标率、海域一类二类水面占比、设区城市建成区黑臭水体比例、设区城市优良空气天数比例、设区城市细颗粒物(PM_{2.5})年均浓度、受污染耕地安全利用率、污染地块安全利用率、危险废物安全处置率、主要水污染物排放量、主要大气污染物排放量、森林覆盖率、海岸带自然岸线保有率等被列为约束性指标。

魏然

广西部署土壤污染防治工作 力争2020年土壤环境质量总体保持稳定

本报记者昌苗苗 通讯员黄颖 南宁报道 为贯彻落实国务院印发的《土壤污染防治行动计划》,明确各级政府和相关部门的任务和职责,逐步改善土壤环境质量,日前,《广西土壤污染防治工作方案》经广西壮族自治区人民政府同意印发实施。

《方案》提出,通过实施土壤环境基础工作、土壤分类管理、重点污染源监管、防治矿产资源开发污染、农业污染预防和减量、土壤污染防治示范等六大工作任务,到2020年,全区土壤环境质量总体保持稳定,农用地和建设用土壤环境安全得到基本保障,土壤环境风险得到基本管控,河池市土壤污染综合防治先行区建设形成可复制、可推广的治理经验;到2030年,全区土壤环境质量稳中向好,农用地和建设用土壤环境安全得到有效保障,土壤环境风险得到全面管控,河池市土壤污染综合防治先行区建设取得明显成效。

河南扩大禁燃禁放烟花爆竹范围 市县城区全时段全面禁止燃放

全面禁止燃放烟花爆竹,并将台的相关落实文件于1月18日报送省环境保护厅攻交办。同时,强化烟花爆竹禁止燃放工作责任制及问责机制,对在烟花爆竹禁止燃放工作中不依法履行职责、不作为、慢作为、玩忽职守的,要责令纪检监察机关依法依规进行追责,给予责任领导和责任人

本报记者刘俊超郑州报道 记者近日从河南省大气污染防治攻坚战获悉,为应对冬季重污染天气,河南省再度扩大禁燃烟花爆竹区域范围,实现市县城区全覆盖。

根据通知要求,各地要抓紧时间出台辖区烟花爆竹禁止燃放管理规定,明确市县城区全时段、

严禁党政纪处分。每逢春节,各地燃放烟花爆竹庆祝新春,成了必不可少的规定动作,然而,烟花爆竹不仅对人身造成安全危害,而且燃放形成的含硫酸钠、硝酸铵等物质的有毒气体扩散到大气中,直接污染大气环境。

随着时代发展,人们对生活环境要求逐渐提高,大气污染更是人民群众的心肺之痛,我国很多大、中城市先后采取了禁燃禁放管控措施,取得了明显效果,用更加低碳、绿色、环保的形式过新年,不仅年味更足,而且又让人民群众有一个美好健康环境。